

试论行政事业单位国有资产管理新模式

郑杰

(东营市财政局,山东 东营 257091)

摘要:在时代的不断发展中,我国行政事业单位发挥着越来越重要的作用,对构建社会公共服务体系以及保障人们切身利益意义重大。而其重要的国有资产管理内容是保障行政事业单位开展公共服务活动的重要基础和前提。但是从现阶段调查结果显示,我国行政事业单位国有资产管理模式存在一定的缺陷和漏洞,导致国有资产管理出现不同程度的问题,例如配置失衡以及流失等。基于此,本文详细阐述改进行政事业单位国有资产管理工作的方式,从创新管理理念、构建监督管理机制以及规范管理流程等方面着手,全面提升国有资产管理质量,望予以借鉴和参考。

关键词:行政事业单位;国有资产;管理;新模式

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.119

行政事业单位的国有资产管理是积极开展社会公共服务活动的重要物质基础,对维系社会稳定以及保障人们利益具有重要作用,经过几十年的生产和发展,我国国有资产的数量呈井喷式增长,但是仍无法满足新时期背景下的经济发展要求,其管理工作中仍存在资源利用低下等问题,严重影响我国社会的生产与发展,因此改进行政事业单位国有资产管理模式已然成为现阶段的重点研究问题。

1 国有资产管理概念分析

国有资产管理,顾名思义就是对国有资产进行合理的划分与利用,对管理权限的分配以及有效监督固定资产产生的收益。其中对所有权属于对我国包括化工、石油等在内各种类型资产的使用权以及分配权力,并对各种活动进行有效的组织和控制。国有资产管理也是针对所有权归属国家的各类资产进行使用和经营及其组织、监督、指挥、协调的一系列活动,也就是管理国有资产的使用权、占有权、收益权、处置权,并且国有资产管理具体实施目标实际上就是国有资产实现增值和保值。

2 创新管理体制的意义分析

通过调查研究结果显示,现阶段我国现行的行政事业单位国有资产管理模式存在不同程度的问题,诸如资源利用率低下以及经济流失等,只有创新资产管理模式,积极引入新的管理理念和制度才能适应经济体制发展的必然要求,对提升行政事业单位的公共服务质量以及财务管理水平具有重要意义。立足于我国现有国情,从细微处着手分析,对我国不同类型的国有资产进行合理的分配与利用,不仅能够体现我国国有资产管理的前瞻性和科学性,同时也能为促进我国经济更好地发展奠定坚实的基础。

3 创新改进行政事业单位国有资产管理的办法

在时代的不断发展中,我国行政事业单位发挥着越来越重要的作用,对构建社会公共服务体系以及保障人们切身利益意义重大。而其重要的国有资产管理内容是保障行政事业单位开展公共服务活动的重要基础和前提。但是从现阶段调查结果显示,我国行政事业单位国有资产管理模式存在一定的缺陷和漏洞,导致国有资产管理出现不同程度的问题,例如配置失衡以及流失等。

3.1 更新管理理念

抛弃固有的国有资产保值增值的错误管理理念,紧紧跟随时代的发展变化,对经济市场的变化情况进行有效分析,有效弥补原有财政管理的不足,实现国有资产的创收目标。行政事业单位若想在新时代背景下不断提升国有资产的经营效益,还要结合市场变化对各项资源进行有效的分析和均衡配置,实现国有资源与社会资源之间的强强联合,充分发挥公共资源的共享力度,对现有的国有资产管理机制进行优化创新,努力提升其对社会群众服务的意识和能力。从政策着手,加强我国国有资产与普通群众之间的联系,拉近彼此的距离^[1]。针对现有行政事业单位国有资产管理工作中出现的不同类型的问题应当进行细致分析,合理处置。作为行政事业单位应

当加强对我国国有资产的采购以及经营等方面工作的关注程度,建立登记管理制度,及时从登记数据信息中了解不同类型国有资产的消耗和运用情况,用制度保障审批等行为的规范性。另外还要将具体的工作职责落实到个人身上并针对性质特殊的国有资产加强管理,实现国有资产与财务管理工作的有效融合。

3.2 构建监督制度

充分发挥信息技术的优势和作用构建完善的监督制度实现信息化管理,对国有资产工作进行实施监督和管理,切实满足行政事业单位不同部门的具体需求。其一,行政事业单位监管部门应当及时借助有效的手段掌握与国有资产增益、分配等有关信息,不断提升管理工作的质量;其二,加强行政事业单位各个部门之间的信息交流和分享,实现资源共享交流,加强资源利用效率,切实提升国有资产管理工作的前瞻性和有效性。

3.3 规范管理流程

在现有的国有资产管理工作中,结合行政事业单位的实际情况构建完善的预算制度对提升管理质量,加强国有资产的利用效率意义重大。一般情况下,国有资产管理主要包含三个流程,其一是国有资产的采购;其二是国有资产的利用;其三是国有资产的处置。只有经过行政事业单位管理相关部门的审批和核定才能确定国有资产的采购数量、分配比例以及最终处置的方式等等。而其中最为关键和重要的便是国有资产的采购环节,若想保障采购环节的合理性和科学性,需要完善的预算制度作为前提和基础^[2]。在国有资产采购前期阶段,行政事业单位应当对本单位现有的国有资产的相关情况进行细致的分析与研究,确定合理的采购方案,如此才能避免出现重复采购以及不合理采购现象。进入第二环节后,行政事业单位管理人员应当及时录入与国有资产价值以及增值相关数据信息,防止因账目不清而埋下安全隐患问题。作为我国财政部门应当每年定期对行政事业单位的国有资产财务账目情况进行检查和管理,及时发现其中的财务问题,防止出现不合理采购和处置问题,最大限度地保障行政事业单位管理工作的有效性和科学性。

综上所述,国有资产管理虽然在过去的几十年中取得了不菲的成就,但是仍存在不足和漏洞。时代是不断发展和变化的,因此国有资产管理内容和形式也应当紧紧跟随时代的发展而不断优化创新。改革创新行政事业单位现有的国有资产管理模式是有效弥补国有资产管理质量的重要手段和途径,因此,作为行政事业单位应当及时了解国有资产管理的重要意义,并从管理理念、管理制度以及管理流程等方面进行着手分析,创新管理体系,促进国有资产管理向着更好的方向发展。

参考文献

- [1]辛菲菲.基层行政事业单位国有资产管理探析[J].首席财务官,2020,16(1):83-84.
- [2]黄彩芸.强化行政事业单位国有资产管理的一点探讨[J].经营者,2020,34(5):28-29.